

Указ Президента Республики Узбекистан О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ УКАЗЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В целях обеспечения последовательности мер, направленных на повышение уровня жизни населения, поддержки граждан, нуждающихся в социальной защите, на основе рыночных принципов, а также определения размеров пенсий и пособий не ниже официально установленных минимальных потребительских расходов:

1. Внести изменения в некоторые указы Президента Республики Узбекистан согласно приложению.

2. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,
30 апреля 2024 года.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИНЯЛ ГЛАВ ЗАРУБЕЖНЫХ ДЕЛЕГАЦИЙ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 1 мая принял делегацию Турецкой Республики во главе с вице-президентом Джемдетом Йылмазом, делегацию Европейского банка реконструкции и развития во главе с его президентом Одиль Рено-Бассо, президента Международного фонда развития ОПЕК Абдулхамидом Аль-Халифу и делегацию Азербайджанской Республики во главе с министром экономики Микаилом Джаббаровым, прибывших в нашу страну для участия в третьем Ташкентском международном инвестиционном форуме.



В начале беседы Джемдет Йылмаз передал главе нашего государства искренние приветствия и добрые пожелания Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего расширения узбекско-турецких отношений всеобъемлющего стратегического партнерства и многопланового сотрудничества.

С глубоким удовлетворением отмечены продолжающиеся интенсивные контакты на всех уровнях. Растут объемы товарооборота, количество совместных проектов и предприятий, частота прямых авиарейсов.

С участием ведущих турецких компаний реализуются крупные инвестиционные проекты в энергетической, добывающей, пищевой, текстильной и других приоритетных отраслях.

Особое внимание было уделено подготовке повестки дня предстоящего очередного заседания Совета стратегического сотрудничества высшего уровня, прежде всего формированию нового портфеля проектов кооперации и программы культурно-гуманитарного обмена.

На встрече с делегацией ЕБРР во главе с президентом Одиль Рено-Бассо с глубоким удовлетворением отмечены достигнутый в последние годы высочайший уровень партнерства, тесное и плодотворное сотрудничество между Узбекистаном и Европейским банком реконструкции и развития.

На сегодняшний день портфель проектов Банка в нашей стране превышает 4,4 миллиарда евро. Доля частного сектора в них приблизилась к 70 процентам.

Принята новая Стратегия партнерства между Узбекистаном и ЕБРР в целях расширения направлений и масштабов сотрудничества, прежде всего в таких сферах, как малый и средний бизнес, женское предпринимательство, альтернативная энергетика, цифровые технологии, и других.

При активной поддержке и непосредственном участии Банка осуществляются мероприятия по подготовке госпредприятий к приватизации, реализованы крупные сделки в банковско-финансовом секторе, совершенствуется нормативно-правовая база в сферах зеленой энергетики, транспортной инфраструктуры, экологии и других приоритетных направлениях.

Глава государства отметил важность скорейшей подготовки и реализации новых проектов в области водоснаб-

жения, энергетики, дорожной инфраструктуры, развития зеленых городов.

Состоялся также обмен мнениями по повестке дня предстоящего заседания Совета иностранных инвесторов.

В ходе встречи с Абдулхамидом Аль-Халифой глава нашего государства отметил важную роль Фонда ОПЕК в достижении основных Целей устойчивого развития и высоко оценил финансируемые в Узбекистане бизнес-проекты в сферах промышленности, инфраструктуры, водоснабжения и других.

Подчеркнута важность скорейшей подготовки и реализации проектов в рамках подписанного в ходе форума соглашения на 500 миллионов долларов. Документом предусматривается продвижение новых направлений практического взаимодействия - туризма, логистики, фармацевтики, экологии,

поддержки женского предпринимательства и молодежных инициатив.

В начале встречи с делегацией Азербайджанской Республики министр экономики Микаил Джаббаров передал лидеру нашего государства искренние приветствия и добрые пожелания Президента Азербайджана Ильхама Алиева.

Были рассмотрены вопросы дальнейшего развития и углубления узбекско-азербайджанских отношений стратегического партнерства, а также расширения практического сотрудничества в контексте выполнения ранее достигнутых договоренностей.

В прошлом году взаимный товарооборот вырос на 27 процентов, с начала года - еще на 15 процентов.

Реализуются проекты кооперации в автомобилестроении, энергетике, сельском хозяйстве, электротехнической,

текстильной, туристической и других отраслях.

Подчеркнута важность дальнейшего увеличения портфеля проектов, в том числе с привлечением средств совместной инвестиционной компании.

Для тщательной подготовки экономической повестки предстоящих встреч на высшем уровне в ближайшее время будут проведены очередное заседание Межправительственной комиссии и второй Форум регионов двух стран.

Состоялся также обмен мнениями по вопросам регионального сотрудничества. Высоко оценены основные итоги прошедшей трехсторонней встречи министров экономики и энергетики Узбекистана, Азербайджана и Казахстана.

У.А.

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Актуально

ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЕ: ПУТЬ К ЭКОНОМИИ И УСТОЙЧИВОСТИ



В условиях современных вызовов культура бережного отношения к энергоресурсам связана с большой ответственностью за будущее страны, благополучием населения, осознанием необходимости экономичных затрат электроэнергии в повседневной жизни.

Расточительство в этом деле негативно влияет на стабильность жизненных процессов в условиях дефицита электроэнергии.

Президент Шавкат Мирзиёев 28 февраля этого года провел совещание по приоритетным задачам увеличения использования возобновляемых источников энергии. Анализ показывает, что потенциал солнечной и ветровой энергии в нашей стране в 10-12 раз превышает текущую потребность в электроэнергии. Однако такие значительные возможности на протяжении многих лет не использовались. По состоянию на февраль в отрасль привлечено 2,1 млрд долларов прямых иностранных инвестиций, реализуются проекты еще на 13 млрд долларов. Почти во всех регионах строят современные солнечные и ветровые электростанции.

(Окончание
на 2-й стр.)

Акценты

СВОБОДНАЯ ЭКОНОМИКА - РЕЗУЛЬТАТ СЕРЬЕЗНОГО ВНИМАНИЯ К ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ

Более 80 процентов работающего населения нашей страны приходится на долю частного сектора. А вклад малого бизнеса и частного предпринимательства в ВВП Узбекистана составляет 52 процента. Эти цифры показывают, что данный сектор имеет огромное значение в развитии экономики и обеспечении занятости населения. Поэтому поддержка бизнеса и предпринимательства - одному из приоритетных направлений - уделяется пристальное внимание, а правовые и организационные основы отрасли совершенствуются с каждым годом.



Предусмотрены комплексные меры по поддержке бизнеса в Указе Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса» от 21 февраля 2024-го.

(Окончание
на 2-й стр.)

Мнение

УСИЛЕНИЕ КОНСТИТУЦИОННЫХ ГАРАНТИЙ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА - ВАЖНЫЙ ПРИОРИТЕТ И ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

В Узбекистане с первых дней независимости защита прав человека рассматривается как один из основных приоритетов укрепления мира и безопасности, стабильности и обеспечения устойчивого развития.

В частности, в Законе «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан» от 31 августа 1991 года в статье 15 определено, что на территории Республики Узбекистан устанавливается гражданство Республики Узбекистан в соответствии с Всеобщей декларацией прав человека. Это первый международный документ, к которому присоединилась наша страна после обретения независимости.

Основные положения декларации нашли отражение в нормах Конституции республики, а также национального законодательства, обеспечивающего надежную защиту политических, экономических, социальных, экологических и культурных прав и свобод человека.

Узбекистан активно имплементирует общепризнанные международные стандарты в области прав человека в систему национального законодательства. В стране формируется стабильная социально-политическая система, отвечающая современным критериям демократии и прав человека.

ЗА БОЛЕЕ ЧЕМ ТРИ ДЕСЯТИЛЕТИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ СФОРМИРОВАЛИСЬ ПРИНЦИПЫ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА. К НИМ ОТНОСЯТСЯ:

- приверженность общепризнанным идеям и ценностям демократии и прав человека, а также международным обязательствам в области прав человека;
- приоритет национальных интересов, основывающийся



на формировании сильной правовой государственности и справедливого гражданского общества;

- приоритет интересов личности над интересами общества и государства, закрепленный в Конституции Республики Узбекистан;
- принцип открытости и прозрачности, который означает, что обсуждение и решение всех проблем в сфере осуществляются в диалоге со всеми институтами гражданского общества, а также с международными партнерами.

(Окончание
на 3-й стр.)

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В частности, в Бухаре, Джизаке, Кашкадарье, Навои, Самарканде и Сурхандарье запущены девять крупных солнечных и ветровых электростанций общей мощностью 1,6 гигаватта. В Андижанской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях введены в эксплуатацию шесть крупных и малых ГЭС общей мощностью 183 мегаватта.

Масштабная работа, развернутая в отрасли, также существенно способствовала увеличению производства местными предприятиями трансформаторов, разных типов кабелей, тепловых коллекторов, солнечных панелей, изоляторов, металлических конструкций и другой продукции. Словом, зеленая энергетика становится одним из драйверов нашей экономики и поистине общенациональным движением.

16 апреля 2024 года принято постановление Кабинета Министров «О дополнительных мерах по внедрению рыночных механизмов в топливно-энергетическую сферу». С мая текущего года установлены новые цены на топливно-энергетические ресурсы, которые станут постепенно меняться в 2024-2025 годах, а также основные нормы потребления электроэнергии и природного газа для населения на месяц.

Энергетические кризисы и колебания цен заставляют многих людей экономно расходовать электроэнергию. Чтобы сократить эти затраты, прежде всего нужно прояснить вопрос о том, что тратится больше всего электроэнергии в доме, и при необходимости изменить некоторые наши привычки.

В среднем на стиральную машину приходится два - пять процентов годового потребления, на посудомоечную машину - дватри, на электроплиту и духовку - восемь. Естественно, потребление этих электроприборов зависит от того, насколько часто мы ими пользуемся. Доказано, что расходы на электроэнергию можно значительно снизить, если использовать только полную загрузку стиральных и посудомоечных машин.

Компьютеры, телевизоры, гаджеты сегодня также очень популярны и «съедают» около десяти процентов наших общих расходов. Эти устройства обычно остаются подключенными к домашней сети и потребляют электроэнергию, даже когда они не включены.



ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЕ: ПУТЬ К ЭКОНОМИИ И УСТОЙЧИВОСТИ

По среднестатистическим данным, на освещение нашего дома уходит около 10-12 процентов от общих затрат. Если вместо светодиодных ламп используются лампы накаливания, этот показатель может быть в несколько раз выше. Когда дело доходит до освещения, самый простой способ сэкономить электроэнергию - не оставлять включенным свет в комнатах, когда он никому не нужен.

Стандартный холодильник потребляет в среднем 150 киловатт-часов энергии в год. Однако эксперты утверждают, что, если холодильник разместить слишком близко к стене или углу комнаты, а также при плохой циркуляции воздуха, если он находится в очень жарком помещении, потребление энергии увеличится. Холодильник работает эффективно, когда он заполнен на 3/4.

По данным экспертов, если каждый из 6,1 млн абонентов в Узбекистане выключит лампу накаливания мощностью 100 Вт всего на 10 часов в ночное время (с 21.00 до 7.00), то за год 2 миллиарда 226 миллионов 500 тысяч киловатт (11,47 процента от общего потребления) электроэнергии будет сэкономлено.

Заменив одну лампу накаливания на современную светодиодную, можно сэкономить 22,4 киловатт-часа в месяц и 268,8 киловатт-часа в год. Таким образом при расчете по действующему тарифу 295 сумов это позволит сэкономить 6608 сумов в месяц (или 79 296 сумов в год).

Если подобная экономия применима к массовому характеру населения, это позволит предотвратить регулярные отключения электроэнергии и обеспечить бесперебойное электроснабжение. Даже на уровне домохозяйства жители могут внести вклад в огромную экономию энергии, а за счет правильного использования электроэнергии в одном доме можно обеспечить энергоэффективность по всей стране.

Большинство энергоэффективных решений для дома и офиса можно реализовать быстро и легко.



Это не требует особых вложений или большого труда. Прежде всего нам необходимо время от времени проводить аудит своего дома (или офиса). Такая экономическая модель может быть эффективно использована при формировании умений экономно и ответственно использовать энергетические ресурсы, а также строго контролировать собственное потребление.

Электричество является необходимым жизненным благом. Предотвращение растраты и обеспечение комфортной жизни населения должны стать делом совести и долга каждого из нас. В этом случае ежемесячный или годовой объем потребляемой населением электроэнергии будут самостоятельно контролироваться и анализироваться, что, естественно, обеспечит экономии.

Другой аспект вопроса заключается в культуре отношения населения к энергосбережению. Чтобы подобная норма стала образом жизни, должна быть финансовая мотивация. Если цена на электроэнергию в несколько раз дешевле рыночной, то понятно, что наставления по экономии не подействуют. Фактор повышения культуры потребления при бесперебойном снабжении населения электроэнергией определяется еще и модернизацией энергетической инфраструктуры. Для этого необходимо внедрить рыночные механизмы в процесс ценообразования, тем самым приобрести дополнительные современные средства и возможности для обновления всей системы.

Одним из эффективных способов экономичного использования электроэнергии является использование солнечных панелей. Впервые в истории Узбекистана запущена практика государственных закупок электроэнергии, производимой солнечными батареями, установленными в домохозяйствах.

С целью повышения заинтересованности населения в этом в нашей стране действует программа «Солнечный дом». Согласно ей, установившим солнечные панели жителям за каждый киловатт электроэнергии платится тысяча сумов. Предусмотрено выделение на эти цели дополнительно 50 млн долларов ресурсов и привлечение еще 100 млн долларов иностранных инвестиций. Для предпринимателей также будут созданы дополнительные льготы в области использования солнечной энергии. В частности, таможенные льготы на ввоз солнечных панелей, инверторов и аккумуляторов будут продлены еще на пять лет.

Для физических лиц вводится ряд льгот при установке в квартирах солнечных батарей и солнечных водонагревательных устройств. В связи с этим запущена платформа energymarket.uz для частных лиц, желающих купить солнечные панели и водонагревательные устройства онлайн. Их можно приобрести двумя способами. Первый - в беспроцентную рассрочку сроком на три года. Второй - через полную покупку, при которой потребителю со стороны государства выплачивается компенсация в зависимости от мощности.

Учитывая, что мы живем в солнечной стране, следует эффективно использовать этот дар природы в производстве возобновляемой энергии. Нет сомнений, что развитие зеленой энергетики послужит снижению огромной нагрузки на энергосистему в современных условиях.

Вместе с тем не стоит забывать о том, чтобы развивать эту новую отрасль, инвестировать в нее, привлекать крупных иностранных партнеров. Энергетика должна работать на основе рыночных механизмов. В противном случае можем потерять инвесторов, а все убытки лягут на плечи Госбюджета.

Азизахон Усмонова.
Заведующая кафедрой Филиала РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина в городе Ташкенте.

Пульс страны

СГМ «МИРАКИ» ПРИСВОЕН СТАТУС ТУРИСТИЧЕСКОЙ МАХАЛЛИ

В рамках международных мероприятий по расширению туристского потенциала Кашкадарьинской области, проходящих в Шахрисабзском районе, для представителей Секретариата Организации экономического сотрудничества и государств-членов, местных и зарубежных СМИ с целью ознакомления с уникальными достопримечательностями региона организован информационный тур. В нем также принял участие генеральный секретарь ОЭС Хусрав Нозури.

В ходе поездки участники ознакомились с живописными и культурными объектами территории. В последние годы они привлекают все больше туристов. Не случайно Шахрисабз стал туристической столицей Организации экономического сотрудничества в 2024 году. Хокиму города вручен соответствующий сертификат.

Участники инфотура рассмотрели возможности района касательно привлечения гостей из разных стран. Они уникальны. Так, в соответствии с установленными требованиями СГМ «Мираки» присвоен статус туристической махалли.

Шахрисабз привлекает внимание туристов не только тем, что это древний город, но и своей живописной природой, - сказал председатель Комитета по туризму при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата РУз Умид Шадиёв. - Махалля «Мираки» - район, который остается верным своим традициям как благодаря географическому положению, так и образу жизни. Шахрисабз становится отличным туристическим направлением.

- За 2023-й число иностранных туристов, побывавших в СГМ «Мираки», превысило тысячу, - отметил хоким Шахрисабзского района Самад Хасанов. - Приток местных туристов приближается к миллиону. Ожидается, что в этом году показатели увеличатся в несколько раз. На сегодня район может обслуживать до 6,5 тысячи туристов одновременно. Статус туристической махалли - важный фактор для развития туристической инфраструктуры.

ПОДДЕРЖКА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

АО «Узкимёаноат», филиал Российского химико-технологического университета имени Д.И. Менделеева в Ташкенте и компания «ФосАгро» (Россия) подписали соглашение о сотрудничестве в сфере поддержки молодых ученых, популяризации фундаментальных наук, а также подготовки кадров для инновационного развития химической промышленности и сельского хозяйства Узбекистана и РФ.

Партнерство направлено на поддержку одаренных студентов; организацию научных мероприятий для обмена знаниями и опытом в области устойчивого сельского хозяйства, продовольственной безопасности, рационального использования минеральных удобрений; развитие цифровых технологий; повышение квалификации инженерно-технических и управленческих кадров; исследование потребностей сельского хозяйства в минеральных удобрениях.

Как отметил и. о. председателя правления АО «Узкимёаноат» Тимур Мухамеджанов, химическая промышленность входит в число базовых отраслей экономики. Среди ключевых задач индустрии - обеспечение потребности агросектора в минеральных удобрениях, повышение устойчивости их производства и использования в сельском хозяйстве. Совместными усилиями мы сможем внести значимый вклад в обеспечение отрасли квалифицированными кадрами, укрепление продовольственной безопасности и развитие научной базы, необходимой для создания высокопроизводительного сельского хозяйства, не наносящего ущерб окружающей среде.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ДЕВУШЕК В IT

Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан совместно с Министерством высшего образования, науки и инноваций РУз организовал круглый стол, посвященный Международному дню девушек в IT. Данное мероприятие обращает внимание общественности всего мира на возрастающую потребность в задействовании большего числа девушек и женщин в секторе информационно-коммуникационных технологий.

Председатель Комитета по вопросам женщин и гендерного равенства Сената Олий Мажлиса РУз Малика Кабирханова поздравила девушек в сфере IT и рассказала о возможностях, создаваемых в нашей стране, а также коснулась достижений соотечественниц в этой области.

Было подчеркнуто: в соответствии с Указом Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса» от 21 февраля 2024-го внедряется практика, в соответствии с которой лидеры молодежи в махаллах при участии активистов СГМ выявляют молодежь, проявляющую интерес к информационным технологиям и компьютерному программированию, организуют ее обучение английскому и другим иностранным языкам, получение сертификатов.

В ходе круглого стола с презентациями выступили соотечественницы, добившиеся высоких результатов в сфере IT.

Отмечено: программирование сегодня - одна из наиболее востребованных профессий. В мире порядка 27 миллионов веб-разработчиков, практически 20 процентов из них составляют женщины. Среди программистов, специализирующихся на искусственном интеллекте, доля представительниц прекрасного пола достигла 26,1 процента. В Узбекистане около 33 процентов от общего числа сотрудников, работающих в IT-секторе, - женщины.

ПОЛЕВОЙ ТРЕНИНГ ЛЕСНЫХ ЭКОСИСТЕМ

В Kitabском государственном лесном хозяйстве Кашкадарьинской области прошел полевой тренинг в рамках проекта Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО) «Устойчивое управление лесами в горных и долинных районах Узбекистана».

В мероприятии приняли участие специалисты Kitabского, Деканбадского, Папского и Сырдарьинского лесных хозяйств, а также представители Агентства лесного хозяйства при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан, специалисты ГУ «Проектный институт «Яшиллойих».

В современных условиях требования к информации о лесных экосистемах постоянно возрастают, поэтому необходимо непрерывно развивать информационную базу лесного хозяйства. Проект ФАО ориентируется на развитие и внедрение современных методов мониторинга и инвентаризации лесных экосистем, совершенствование технологий лесоустройства и развитие общей информационной системы лесного хозяйства Узбекистана.

При этом используется передовая технология для компьютерного сбора полевых данных Field-Map, которая была представлена вниманию участников. Данные, полученные при помощи ГИС-технологий, позволяют оптимизировать ведение и обновление лесоустроительных карт. Программное обеспечение служит более качественному проведению анализа лесных экосистем, инвентаризации и мониторингу земель лесного фонда.

Участники изучили современные методы сбора информации о лесах и древесной растительности вне их, видах землепользования и таксономических характеристиках лесных ресурсов. Результаты инвентаризации будут использованы в качестве исходных данных для разработки Плана устойчивого управления лесами. Отмечалось, что рекомендуемые методы обследования разработаны с учетом международных стандартов отчетности и будут эффективны при проведении национальной инвентаризации лесов Узбекистана.

Кахор Жумаев.
Ведущий научный сотрудник Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан.

Подготовил
Максим Черногаев.
«Правда Востока».

СВОБОДНАЯ ЭКОНОМИКА - РЕЗУЛЬТАТ СЕРЬЕЗНОГО ВНИМАНИЯ К ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Тот факт, что 98 пунктов стратегии направлены непосредственно на развитие отрасли экономики, свидетельствует о масштабности и последовательности работы в этом направлении. В документе предусмотрено дальнейшее повышение инвестиционной привлекательности Узбекистана, укрепление экспортного потенциала национальной экономики, превращение страны в региональный IT-хаб путем развития цифровых технологий. Определены меры по быстрому развитию сектора услуг в регионах, обеспечению инфраструктурных проектов устойчивыми и долгосрочными источниками финансирования, ускорению реформ в банковской системе и увеличению объема рынка банковских услуг. Ряд дополнительных удобств и преференций предусмотрен по таким направлениям, как последовательный перевод монополистических производств на рыночные принципы, увеличение доли частного сектора в отрасли, создание более благоприятных условий для свободной деятельности предпринимателей.

В качестве одного из приоритетов развития экономики поставлена задача по дальнейшему повышению инвестиционного комфорта и привлекательности. В мае 2024 года в столице пройдут третий Ташкентский международный инвестиционный форум и Второе пленарное заседание Совета иностранных инвесторов при Президенте Республики Узбекистан. В целях привлечения иностранных инвестиций в соответствии с утвержденным планом намечается проведение ряда встреч с потенциальными компаниями из США, Японии, Великобритании, Канады, Германии и Швеции.

Кроме того, в течение текущего года планируется достичь договоренностей о привлечении в нашу экономику грантовых средств на миллиард долларов (подписание соглашений и меморандумов), создать 36 тысяч рабочих мест путем запуска 309 крупных производственных объектов и мощностей. С этой целью намечено разработать предварительные расчеты и соответствующие документы по 41 перспективному проекту и провести презентацию для иностранных инвесторов и международных финансовых институтов.

Проводится системная работа по стимулированию экспорта и всесторонней поддержке участников внешнеэкономической деятельности. В связи с чем рядом указов и постановлений главы государства установлены новые задачи и меры. Это сыграло важную роль в дальнейшем развитии отрасли. В данном процессе определяющее значение имеет Программа «Новый Узбекистан - страна конкурентоспособной продукции», которая является своеобразным стимулом для развития экспорта. В частности, в 2023 году республиканский экспорт (без учета специального) составил 16,2 миллиарда долларов, увеличившись на 104 процента. Сегодня принимаются соответствующие меры по расширению программ, доведению числа охваченных ею предприятий до 500.

В текущем году также уделяется особое внимание укреплению экспортного потенциала национальной экономики и увеличению объемов поставок за рубеж товаров и услуг. Для достижения этой цели предусмотрено выполнение ряда задач, таких как разработка и запуск программы «экспорт-акселератор» («от предпринимателя до экспортера»), вывод национальных брендов на зарубежные рынки на основе вышеупомянутой Программы «Новый Узбекистан - страна конкурентоспособной продукции». Благодаря внедрению новых международных стандартов на 822 предприятиях обозначены цели по увеличению объема готовой продукции и полупабрикатов в составе экспорта, проведению переговоров с ответственными представителями зарубежных государств о смягчении сертификатов, пошлин и сборов на товары из Узбекистана.

Сфера услуг в нашей стране развивается высокими темпами и имеет большое значение в обеспечении занятости граждан. В текущем году работа в этом направлении расширится. В частности, в средних и крупных городах и районах с населением свыше

300 тысяч человек планируется продвижение современных услуг, а также создание десяти тысяч объектов, в том числе в сфере торговли. Свободные земельные участки будут проданы с аукциона для организации торгово-развлекательных услуг на оживленных улицах.

Растет роль туризма в социально-экономическом развитии страны. Эксперты отмечают, что 30 процентов доходов, получаемых от сферы, возвращается людям в качестве заработной платы. В промышленном секторе и не только это не превышает десяти процентов. Каждое новое рабочее место позволяет создать еще два в других отраслях.

В связи с этим особое значение придается созданию широкого спектра условий для совершенствования туризма (внешнего и внутреннего) как одного из основных условий обеспечения экономического развития. В 2024 году планируется довести число иностранных туристов до 10,5 млн, а экспорт соответствующих услуг - до 2,5 млрд долларов. В частности, экспорт медицинского и образовательного туризма увеличен до 200 млн долларов в год. При этом большое внимание уделяется активному продвижению туристского потенциала Узбекистана в зарубежных странах. Планируется создание в регионах четырех крупных кластеров (комплексов), действующих на базе кооперации услуг «туроператор - гостиница - транспорт - торговля и сервис», а также возведение 600 гостиниц, гостевых домов и хостелов.

Одновременно в рамках программы будут организованы новые маршруты, например, туристическое кольцо «Золотая долина», соединяющее районы и города Ферганской, Андижанской и Наманганской областей, «Кольцо крепостей» по Хорезму и Каракалпастану. Такие меры по поддержке и развитию туристического сектора послужат расширению предпринимательских возможностей и подъему экономики.



УСИЛЕНИЕ КОНСТИТУЦИОННЫХ ГАРАНТИЙ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА - ВАЖНЫЙ ПРИОРИТЕТ И ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

«(Окончание.
Начало на 1-й стр.)»

Руководствуясь этими принципами, Узбекистан осуществил широкомасштабное внедрение международных стандартов в области прав человека в жизнь общества, сознание граждан и государственных служащих. Осознавая тот факт, что без участия международных организаций и присоединения к основным международным актам о правах человека невозможно построить правовое демократическое государство, главной задачей независимого Узбекистана стали неукоснительное соблюдение международных обязательств в сфере прав человека и построение правового демократического государства.

Узбекистан присоединился более чем к 80 ключевым международным документам по правам человека, в числе которых семь основных договоров и четыре факультативных протокола ООН. Республика на постоянной основе представляет в Совет по правам человека и договорные комитеты ООН национальные доклады по их выполнению. При этом присоединение к важным международным документам по правам человека способствует совершенствованию в стране системы защиты прав человека.

В Узбекистане создана собственная модель обеспечения личных, политических, экономических, социальных и культурных прав человека. Принятые 12 конституционных законов, 18 кодексов и более 700 законодательных актов, регулирующих права и основные свободы человека, провозглашенные во Всеобщей декларации прав человека, соответствующих международных соглашениях и договорах.

Принятая на основе всенародного референдума Конституция Республики Узбекистан в новой редакции подтвердила незыблемость внешнеполитических приоритетов страны в сфере обеспечения и защиты прав, свобод и законных интересов человека. В отличие от ранее действовавшего Основного закона количество норм, обеспечивающих защиту прав и свобод человека, увеличилось в 3,5 раза. Прембула Конституции провозгласила приверженность правам и свободам человека, национальным и общечеловеческим ценностям, принципам государственного суверенитета.

В статье 13 Конституции страны закреплено: демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права.

В свою очередь статья 19 Основного закона провозгласила гарантированность прав и свобод человека согласно общепризнанным нормам международного права и то, что права и свободы человека принадлежат каждому от рождения.

Статья 54 в качестве императивного требования определяет обеспечение прав и свобод человека высшей целью государства. Соответственно статья 55 гарантирует каждому гражданину судебную защиту его прав и свобод, равно как право обжалования в суд незаконных решений, действий и бездействия государственных органов и иных организаций, их должностных лиц. И что примечательно: каждый вправе в соответствии с законодательством и международными договорами Республики Узбекистан обращаться в международные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты.

В Узбекистане сформирована национальная система мониторинга соблюдения конституционных прав и свобод человека и выполнения международных норм и принципов в сфере прав человека. Республика первой в Центральной Азии создала действенную институциональную систему защиты прав человека, включающую в себя наряду с традиционной правоохранительной системой (суд, прокуратура, адвокатура и другое), внесудебную систему обеспечения прав человека (парламентский Омбудсман, Бизнес-омбудсман, Омбудсман по правам ребенка и Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека). Особо отметим, что статья 56 на конституционном уровне легитимизировала статус национальных институтов по правам человека, определив, что они дополняют существующие формы и средства защиты прав и свобод человека, содействуют развитию гражданского общества и повышению культуры прав человека.

С учетом рекомендаций Совета ООН по правам человека и договорных комитетов ООН в

июне 2020-го была принята и последовательно реализуется Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека. В октябре того же года впервые в истории Узбекистан избран в Совет ООН по правам человека (СПЧ) на трехлетний период (2021-2023), что стало ярким свидетельством признания со стороны международного сообщества достижений республики и наблюдаемого прогресса в осуществлении реформ в сфере либерализации общества, укрепления основных прав и свобод человека, а также международных и региональных инициатив главы нашего государства в области защиты прав и свобод человека.

Вопросы прав человека занимают приоритетное место и во внешней политике Узбекистана. Правительство придает большое значение развитию международного сотрудничества в сфере. Эти усилия осуществляются в русле основополагающих принципов и мер, разработанных документами ООН и ОБСЕ. Узбекистан вносит значительный вклад в реализацию прав человека в контексте всех мер, принимаемых на международном уровне.

Сегодня в качестве ключевых приоритетов Нового Узбекистана в области прав человека определены такие направления, как обеспечение права на здоровье, гендерное равенство, защита прав лиц с инвалидностью, защита прав молодежи, укрепление системы защиты социальных прав населения, предотвращение бедности, обеспечение экологических и информационных прав граждан, образование в области прав человека, укрепление независимости судов, борьба с пытками, развитие регионального сотрудничества в области прав человека, и другие. Руководством страны выдвигнут ряд важных инициатив глобального, регионального и национального масштаба, которые охватывают практически все механизмы обеспечения прав и законных интересов каждого человека, имеющиеся проблемы и пути их решения.

Оригинальность и инициативность нашей страны в глобальной повестке дня в области прав человека отразили значимость предложенной Узбекистаном по принятию Конвенции о правах молодежи, учреждению института Специального докладчика ООН по этому направлению, разработке универсальных принципов деятельности судебных советов, а также инвестиции в Фонд добровольных взносов ООН в области прав человека.

В рамках реализации и продолжения данной инициативы глава Узбекистана анонсировал проведение под эгидой ООН Всемирной конференции по правам молодежи, которая позволит обменяться мнениями и выработать предложения по вопросам совершенствования существующих международных региональных инструментов и механизмов для защиты и поощрения прав молодежи, принятие Международной конвенции о правах молодежи, а также учреждение института Специального докладчика ООН по правам молодежи.

В целях совершенствования существующих и формирования новых механизмов защиты прав человека, выработки практических рекомендаций по развитию сотрудничества национальных учреждений по правам человека в регионе в ноябре 2018 года в Самарканде прошел Азиатский форум по правам человека. На мероприятии, приуроченном к 70-й годовщине Всеобщей декларации прав человека, была принята Самаркандская декларация по правам человека, утвержденная на 73-й сессии Генеральной Ассамблеи.

На проведенном в августе 2020-го под эгидой ООН Самаркандском форуме прав молодежи также обсужден подготовленный Узбекистаном проект Конвенции о правах молодежи, принята Самаркандская резолюция «Молодежь 2020: глобальная солидарность, устойчивое развитие и права человека», утвержденная на 74-й сессии Генассамблеи ООН.

В рамках осуществления в Узбекистане Всемирной программы образования в области прав человека и Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека сформирована система образования по вопросам прав человека, охватывающая детей дошкольного и школьного возраста, учащихся средних специальных образовательных учреждений и студентов вузов, государственных служащих, работников правоохранительной системы и судов, педагогических, медицинских и социальных работников, повышающих уровень знаний в сфере прав человека в рамках соответствующих институтов, центров, курсов повышения квалификации.

В 2021 году Узбекистан инициировал проведение Глобального форума, посвященного

десятилетию Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека, Регионального женского бизнес-форума, созданию Регионального совета по вопросам самореализации людей с ограниченными возможностями. В русле осуществляемых демократических реформ рассматривается вопрос о ратификации Узбекистаном Факультативных протоколов к Конвенции ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

Наша страна выходит на новый уровень развития как субъект международного права и активный участник международной нормотворческой деятельности, выступая с предложениями о заключении международных договоров. В частности, на 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН по предложению Узбекистана принят важный документ - резолюция «Просвещение и религиозная толерантность», что явилось практическим воплощением инициативы Президента Узбекистана. В документе подчеркивается важная роль поощрения просвещения, мира, прав человека, толерантности и дружбы, признается значимость инклюзии, взаимоуважения, прав человека и толерантности для укрепления безопасности и мира на планете.

Словом, Узбекистан последовательно выступает соавтором практически всех резолюций Генеральной Ассамблеи, касающихся защиты, поощрения и развития прав человека, голосует в их поддержку. При этом налажен конструктивный диалог с национальными и международными неправительственными правозащитными организациями.

Учитывая значимость Всеобщей декларации прав человека как неизменного ориентира развития человеческой цивилизации 12 мая 2023-го Президент принял Указ «О широком праздновании 75-летия принятия Всеобщей декларации прав человека», определивший в качестве важнейшей задачи государственных организаций и учреждений, общественных объединений и средств массовой информации активное участие в мероприятиях, посвященных данному событию. Документом утверждена Программа мероприятий, посвященных 75-летию принятия Всеобщей декларации прав человека. Инициатива направлена на продолжение выполнения международных обязательств в области прав человека, повышение знаний граждан о принципах и нормах данной декларации.

НА НАЦИОНАЛЬНУЮ
КОМИССИЮ ПО РЕАЛИЗАЦИИ
ЧЕТВЕРТОГО ЭТАПА
ВСЕМИРНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ
ПРОГРАММЫ В ОБЛАСТИ ПРАВ
ЧЕЛОВЕКА В РЕСПУБЛИКЕ
УЗБЕКИСТАН ВОЗЛОЖЕНЫ
СЛЕДУЮЩИЕ ЗАДАЧИ:

● содействие в организации и проведении мероприятий, указанных в программе, а также осуществление мониторинга и контроля за их своевременным выполнением;

● обеспечение тесного взаимодействия с международными организациями, прежде всего с учреждениями ООН, по активному участию представителей Узбекистана в мероприятиях, посвященных 75-летию принятия Всеобщей декларации прав человека;

● организация широкого освещения в СМИ мероприятий программы.

С 2023 года ежегодно с 1 по 10 декабря проводятся декада Прав человека и общенациональный урок, посвященный принятию декларации во всех учреждениях общего среднего, среднего специального, профессионального и высшего образования.

Таким образом, проведенная в нашей стране Конституционная реформа и принятые меры по ее реализации свидетельствуют не только о значимости и жизнестойкости положений Всеобщей декларации прав человека в обеспечении основных прав и законных интересов граждан, но и о непоколебимом решении Узбекистана следовать по пути демократии, поощрения и защиты прав и свобод человека, от которых зависит мир, стабильность и благополучие всех народов. Последовательная реализация задач, направленных на эффективное выполнение международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека, служит дальнейшему укреплению имиджа страны на международной арене, а также формированию уважения прав и свобод человека.

Баходир Исмоилов.
Заведующий сектором законодательства
в сфере международных отношений Института
законодательства и правовой политики
при Президенте Республики Узбекистан
доктор юридических наук, профессор.

Сотрудничество

ФАРМАЦЕВТИЧЕСКАЯ ОТРАСЛЬ - ВЗАИМОУГОДНОЕ ПАРТНЕРСТВО, МНОГООБЕЩАЮЩИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

В конце апреля делегация отечественного Агентства по развитию фармацевтической отрасли посетила Южную Корею для налаживания экономических связей с фармацевтическими гигантами Восточной Азии. Какие дивиденды могут извлечь фармацевты от связей с коллегами?



Директор агентства Абдулла Азизов во главе делегации наших фармацевтов посетил косметическую компанию Samsung Medicos Co., Ltd, которая производит косметику для ухода за кожей (лосьоны, кремы и маски для лица). Проведены переговоры с руководителем компании Кюнунг Сео, изучены технологические процессы.

В ходе встречи А. Азизов рассказал о сегодняшнем состоянии рынка фармацевтики и косметики Узбекистана, отметил перспективные направления и возможности локализации производств в нашей стране, объяснил условия инвестирования в данные отрасли в Узбекистане, преференции и льготы для инвесторов.

По итогам встречи достигнута договоренность о продолжении взаимного сотрудничества сторон, а также о проведении встречи в Узбекистане на территории инновационного научно-производственного фармацевтического кластера Tashkent Pharma Park в июле текущего года.

В рамках визита также состоялись переговоры в СЭЗ «Инчхон» (IFEZ) с заместителем директора свободной экономической зоны, с руководителем отдела по развитию промышленной зоны Pangyo Techno Valley, заводом биотехнологий, координатором группы развития биотехнологий Gyeonggi Bio Center.

Для справки. Промышленная зона Pangyo Techno Valley организована в 2005 году по инициативе правительства Республики Корея на площади 662 тысячи кв. м. В настоящее время здесь работают 1622 компании, которые занимаются развитием ИКТ, биотехнологий и нанотехнологий.

Отечественные фармацевты побывали также в биоцентре Gyeonggi Bio Center. В ходе посещения достигнута договоренность об обмене опытом и кадрами между научно-исследовательскими институтами Агентства по развитию фармацевтической отрасли, профильными вузами Узбекистана, инновационным научно-производственным фармацевтическим кластером Tashkent Pharma Park и Gyeonggi Bio Center. Руководством биоцентра выражена готовность всемерно содействовать развитию научно-исследовательского потенциала Узбекистана и повышению квалификации ученых нашей страны в южнокорейских биотехнологических центрах. Здесь на 32 тысячах кв. м. размещены 24 предприятия, где трудятся 50 тысяч человек, занятых реализацией 14 стартапов. Отмечено, что работы на первом этапе субсидированы южнокорейским правительством.

В целях подготовки современных кадров на основе международных стандартов и формирования научно-исследовательского потенциала фармацевтической отрасли Узбекистана на переговорах с Университетом Ёнсе (Yonsei University) согласовано сотрудничество в разработке и реализации совместных учебных программ по направлениям фармацевтики, биофармацевтики и биотехнологий, обмена и повышению квалификации сотрудников, трансферу

технологий, а также реализации совместных научно-исследовательских проектов. По итогам переговоров подписан меморандум о взаимопонимании между Фармацевтическим техническим университетом и колледжем фармацевтики Yonsei University. Следует отметить, что ЁНСЕ имеет вековую историю и входит в сотню лучших вузов мира.

В дополнение к этому для развития сотрудничества в научных исследованиях и повышении квалификации кадров в области биотехнологий рабочей группой проведена встреча с Корейским национальным институтом биотехнологических исследований (K-NIBRT), в ходе которой согласованы вопросы сотрудничества в проектировании и развитии материально-технической базы, повышении квалификации научно-педагогических кадров Фармацевтического технического университета, а также в осуществлении совместных научно-исследовательских проектов в области биотехнологий, направленных на создание и разработку лекарственных средств. В заключение встречи подписан меморандум о взаимопонимании.

В центральном офисе агентства в Ташкенте также проведены встречи с представителями ряда фармацевтических компаний Южной Кореи. Гости были ознакомлены с особенностями фармацевтического рынка Узбекистана. Состоялись презентации касательно инвестиционной привлекательности нашей страны, условий по поддержке иностранных партнеров государством. Представлены возможности создаваемого в Зангиатинском районе Ташкентской области инновационного научно-производственного кластера Tashkent Pharma Park.

Наряду с этим представители Агентства по развитию фармацевтической отрасли в Южной Корее успешно провели переговоры с руководителем Национального института развития международного образования Республики Корея (NIIED) Рёо Хиеа Суком по поводу использования возможностей кластера Tashkent Pharma Park и обучению студентов и преподавателей Фармацевтического технического университета в Ташкенте в рамках программ по обмену опытом в этом вузе, а также в университетах Южной Кореи Yonsei, KAIST, Soonchunhyang и Keimyung.

Для справки. NIIED создан в 1962 году. В настоящее время здесь обучаются свыше 2400 студентов по шести направлениям. В вузе ведется научно-исследовательские разработки (R&D).

Словом, поездка в Страну утренней свежести обещает не только хорошие перспективы для развития фармацевтической отрасли в ближайшие годы, но и весомый вклад в подготовку высококлассных специалистов.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».
При содействии информационной службы
Агентства по развитию фармацевтической отрасли

Туризм

МЕЖДУ СИНГАПУРОМ И ДРЕВНИМИ ГОРОДАМИ УЗБЕКИСТАНА ДО КОНЦА ГОДА БУДУТ ОРГАНИЗОВАНЫ ПРЯМЫЕ ЧАРТЕРНЫЕ АВИАРЕЙСЫ

В Сингапуре презентован туристский потенциал Узбекистана.



В Сингапуре состоялась роуд-шоу «Узбекистан: перекресток цивилизаций», где были представлены новые туристические программы нашей страны.

Мероприятие организовано Комитетом по туризму, Национальным PR-центром и ведущими туристическими компаниями Узбекистана. В нем приняли участие более 60 представителей туристической индустрии

Сингапура, в том числе организаций по продвижению туризма ведущих туроператоров и представительских программ нашей страны.

Гости мероприятия проявили интерес к возможностям историко-культурного, паломнического, зимнего, гастрономического и делового туризма Узбекистана.

Артисты представили участникам презентации уникальной узбекской

национальной культуры, исполнив классические мелодии, песни и танцы.

Состоялись прямые переговоры между представителями туристических компаний двух стран в формате B2B. Достигнуты договоренности об организации в конце года прямых чартерных рейсов из Сингапура в древние города Узбекистана.

ИА «Дунё».

Реклама

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТЕНДЕРНЫХ ТОРГАХ

Дата	2 мая 2024 года
Номер и наименование заема	№ 54272-001. Проект «Улучшение климатически оптимизированного управления водными ресурсами»
Номер и наименование контракта	№ CSWMP-DB-01 «Проектирование, поставка и установка систем массового учета и телеметрии, пакет 1»
Последний срок подачи предложений	16.00 (время ташкентское) 14 июня 2024 года

- Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) для покрытия стоимости проекта «Улучшение климатически оптимизированного управления водными ресурсами». Часть этих средств будет использована для платежей по вышеуказанному контракту. Торги открыты для участников из приемлемых стран - источников Азиатского банка развития.
- Группа координации проектов Азиатского банка развития (ГКП АБР) от имени АО «Узсувтаминот» (заказчик) приглашает правомочных участников торгов подать запечатанные заявки на строительство и завершение контракта № CSWMP-DB-01 «Проектирование, поставка и установка систем массового учета и телеметрии, пакет 1», как подробно описано и указано в тендерной документации.
- Работы включают в себя:**
 - пакет охватывает проектирование, поставку и установку счетчиков, запорных клапанов, систем телеметрии, киосков для счетчиков воды и другого оборудования, а также строительство бетонных камер для счетчиков воды в одиннадцати сувтаминотах (водоканалах) по всей стране. Устанавливаемые на трубопроводах диаметром от D-32 мм до D-1400 мм счетчики будут располагаться внутри или вблизи объектов сувтаминота или связанных с ними санитарно-защитных зон, а также устанавливаться над землей либо под землей в камерах. Дополняя другие текущие инициативы по установке счетчиков сувтаминот, этот компонент обеспечит точные измерения в реальном времени объемов воды, поступающей в системы водоснабжения сувтаминот по всей стране;
 - задачи, которые должны быть выполнены в контракте для каждого местоположения счетчика и системы телеметрии, содержат (I) обследование местоположения и оценку, (II) исследование объекта, включая пробные отверстия, (III) проектирование счетчиков и систем телеметрии, (IV) закупку материалов и оборудования, (V) работы по строительству и реконструкции объекта, включая подземные камеры, (VI) установку оборудования, (VII) проверку расхода и давления, (VIII) интеграцию интеллектуальных систем телеметрии и (IX) обучение.
- Открытые тендерные торги** будут проводиться в соответствии с **одноэтапной одноконвертной** процедурой закупки АБР и открыты для всех участников торгов из правомочных стран, как описано в тендерной документации.
- Только** правомочные участники, обладающие нижеуказанными ключевыми квалификационными качествами, обозначенными в тендерной документации, могут участвовать в данных торгах:

Ключевые квалификации	Требования
(I) Исторические финансовые результаты	Предоставление проверенной финансовой отчетности или, если это не требуется законодательством страны участника тендера, другой финансовой отчетности, приемлемой для заказчика, за последние три года (2021, 2022 и 2023 гг.) для демонстрации текущей устойчивости финансового положения участника торгов. Как минимум собственный капитал участника торгов за последний год, рассчитанный как разница между общей суммой активов и общей суммой обязательств, должен быть положительным.
(II) Минимальный среднегодовой оборот	Минимальный среднегодовой оборот составляет 9 млн долларов США, рассчитанный как общая сумма подтвержденных платежей, полученных по незавершенным или незавершенным контрактам за последние три года (2021, 2022 и 2023 гг.). В случае совместного предприятия каждый партнер должен соответствовать минимум 25% требований. Один партнер должен соответствовать минимум 40% требований, а все партнеры в совокупности должны соответствовать требованиям.
(III) Финансовые ресурсы	Участник торгов должен продемонстрировать, что его финансовые ресурсы, определенные в FIN-3, за вычетом финансовых обязательств по текущим контрактным обязательствам, определенным в FIN-4, соответствуют или превышают общие требования по предмету контракта в размере 1,5 млн долларов США. В случае совместного предприятия каждый партнер должен соответствовать минимум 25% требований. Один партнер должен соответствовать минимум 40% требований, а все партнеры в совокупности должны соответствовать требованиям.
(IV) Опыт участника торгов	Участие в качестве подрядчика, партнера совместного предприятия или субподрядчика как минимум в одном контракте, который был удовлетворительно и существенно завершен за последние десять лет и аналогичен предлагаемому контракту, в котором стоимость участия участника торгов превышает 10,8 млн долларов США. Равенство участия участника торгов должно основываться на работы по водоснабжению и водоотведению или контракт D&B на прокладку труб водоснабжения и строительство объектов водоснабжения, или другие характеристики, как описано в разделе 6 (требования работодателя).
(V) Опыт работы в ключевой деятельности	Для вышеуказанных или других контрактов, заключенных в течение периода, предусмотренного в пункте 2.4.1, минимальный опыт работы в следующих ключевых видах деятельности: <ol style="list-style-type: none"> Разработка не менее одного детального проекта для строительства или модернизации объекта водоснабжения и канализации. Поставка и установка не менее 500 единиц расходомеров (в том числе линейных механических, электромагнитных, ультразвуковых расходомеров) в существующей водопроводной сети в течение последних 10 лет. Поставка и установка не менее 100 единиц умных регистраторов расхода и давления на новых и существующих счетчиках за последние 10 лет. Строительство систем водоснабжения, включая прокладку водопроводов или другие работы по укладке труб диаметром не менее DN50 общей протяженностью не менее 10 км. Строительство подземных и наземных метровых камер (не менее 100 камер) и хороший опыт строительных работ при строительстве очистных сооружений, хлораторных станций, насосных станций и т.д. (в одном контракте или нескольких).

В дополнение к вышесказанному более подробное описание критериев оценки и квалификации изложены в тендерной документации. Тендерное предложение должно быть подано в отдельном конверте с соответствующим обеспечением тендерного предложения в размере **180 000 долларов США**. Настоятельно рекомендуется подтвердить банковскую гарантию посредством сообщения SWIFT от местных банков.

5. Для получения дополнительной информации и ознакомления с тендерной документацией участник торгов должен связаться с **Бобуром Хамраевым, руководителем группы координации проектов АБР**.
 Адрес: г. Ташкент, 100164, Мирзо-Улугбекский район, ул. Дурмон йули, 3-5 (2 этаж, конференц-зал).
 Телефон (+998 55) 505-60-15 (вн. 257).
 Эл. почта: po.adb@uzsuv.uz

6. Для получения тендерной документации на английском языке правомочные участники должны:

- обратиться по адресу, указанному в п. 5, с просьбой предоставить тендерную документацию по контракту № CSWMP-DB-01 «Проектирование, поставка и установка систем массового учета и телеметрии, пакет 1»;
- оплатить невозвращаемую сумму в размере 300 долларов США либо эквивалентную сумму в узбекских сумах по курсу ЦБ Республики Узбекистан на день оплаты безвозвратного платежа на банковский счет заказчика, указанный ниже:

Для перевода в долларах США:
 p/c: 2021 0840 9048 5173 8008;
 SWIFT INIPUZ22.
Для перевода в узбекских сумах:
 p/c: 2021 0000 4048 5173 8005;
 ИНН 301 603 197;
 МФО 00444.
 АИКБ «Ipaк yo'li». 100017, г. Ташкент, ул. А. Кадыри, 2.
 Телефон / факс (+998 71) 140-78-03.
 Текс: 116607 YULIUZ.

Тендерная документация также может быть отправлена авиапочтой для доставки за границу за дополнительную плату в размере 300 долларов США и наземной почтой или курьером для местной доставки за эквивалент в узбекских сумах по обменному курсу, опубликованному Центральным банком Республики Узбекистан на день оплаты, на счет отдела координации проектов АБР, указанный выше. Никакая ответственность не будет принята за потерю или несвоевременную доставку.

7. Тендерное предложение должно быть доставлено по адресу, указанному в п. 5, или не позднее срока подачи - **16.00 (время ташкентское) 14 июня 2024 года** вместе с залогом на обеспечение тендерного предложения, как описано в тендерной документации. Тендерные предложения будут вскрыты сразу после истечения последнего срока подачи заявок в присутствии представителей участников торгов, которые желают присутствовать. Никакая ответственность не будет принята за неудачную или несвоевременную доставку.

INVITATION FOR BIDS

Date:	02 May 2024
Loan No. and Title:	Project No. 54272-001: Climate-Smart Water Management Improvement Project
Contract No. and Title:	CSWMP-DB-01: Design, Supply, and Installation of Bulk Metering and Telemetry Systems, Package 1
Deadline for Submission of Bids:	14 June 2024, 16:00 hours (Tashkent time)

- The Republic of Uzbekistan has received financing from the Asian Development Bank (ADB) toward the cost of Climate-Smart Water Management Improvement Project. Part of this financing will be used for payments under the contract named above. Bidding is open to Bidders from eligible source countries of ADB.
- The Asian Development Bank Project Coordination Unit (ADB PCU) on behalf of Joint Stock Company «Uzsuvta'minot» («the Employer») invites sealed bids from eligible Bidders for the construction and completion of: **«CSWMP-DB-01: Design, Supply, and Installation of Bulk Metering and Telemetry Systems, Package 1»** as detailed and specified in the Bidding Document.
- The Works comprised of:**
 - The package covers the design, supply, and installation of bulk meters, isolation valves, telemetry systems, water meter kiosks and other appurtenances, and construction of concrete water meter chambers in eleven suvtaminots (water utilities) nationwide. Installed on pipelines ranging in diameter from D-32 mm to D-1,400 mm, the meters will be in or within the proximity of suvtaminot facilities or associated sanitary protection zones, and installed either above-ground, or below-ground in chambers. Complementing other ongoing suvtaminot meter installation initiatives, this component will provide accurate, real-time measurements of bulk water volumes entering suvtaminot water supply systems nationwide.
 - Tasks to be completed in the contract for each meter and telemetry system location include (i) location and assessment surveys, (ii) site investigations including trial holes, (iii) meter and telemetry system design, (iv) materials and equipment procurement, (v) site construction and renovation works, including subterranean chambers, (vi) equipment installation, (vii) flow and pressure verification, (viii) telemetry smart systems integration, and (ix) training.
- Open Competitive Bidding** will be conducted in accordance with ADB's **Single-Stage: One-Envelope** bidding procedure and is open to all Bidders from eligible countries as described in the Bidding Document.
- Only eligible Bidders with the following key qualifications defined in the Bidding Document may participate in this bidding:

Key Qualifications	Requirements
(I) Historical Financial Performance	Submission of audited financial statements or, if not required by the law of the Bidder's country, other financial statements acceptable to the Employer, within the last 3 (three) years: 2021, 2022, and 2023 to demonstrate the current soundness of the Bidder's financial position. As a minimum, the Bidder's net worth for the last year calculated as the difference between total assets and total liabilities should be positive. In case of Joint Venture Each Partner must meet the requirement.
(II) Minimum average annual turnover	Minimum average annual turnover of USD 9.0 million calculated as total certified payments received for contracts in progress or completed, within the last 3 (three) years: 2021, 2022, and 2023. In case of Joint Venture Each Partner must meet minimum 25% of the requirements; One Partner must meet minimum 40% of the requirement and All Partners Combined must meet requirement.
(III) Financial Resources	The Bidder must demonstrate that its financial resources defined in FIN - 3, less its financial obligations for its current contract commitments defined in FIN - 4, meet or exceed the total requirement for the Subject Contract of USD 1.5 million. In case of Joint Venture Each Partner must meet minimum 25% of the requirements; One Partner must meet minimum 40% of the requirement and All Partners Combined must meet requirement.
(IV) Bidder's Experience	Participation as a contractor, Joint Venture partner, or subcontractor, in at least one contract that has been satisfactorily and substantially completed within the last 10 (ten) years and that is similar to the proposed contract, where the value of the Bidder's participation exceeds USD 10.8 million. The similarity of the Bidder's participation shall be based on: Water Supply and Sanitation Works or D&B Contract for Laying Water Supply Pipes and Construction of Water Facilities or other characteristics as described in Section 6 (Employer's Requirements).
(V) Experience in key activities	For the above or other contracts executed during the period stipulated in 2.4.1, a minimum experience in the following key activities: <ol style="list-style-type: none"> Development of at least one (1) Detailed Design for construction or modernization of: Water Supply and Sanitation Facilities in Water Sector. Supply and installation of at least 500 units Bulk Meters (including inline mechanical, Electromagnetic, Ultrasonic flow meters) on an existing water network within the last 10 years. Supply and installation of at least 100 units smart flow and pressure loggers on new and existing meter installations within the last 10 years. Construction of Water Supply Systems, including laying of water supply pipelines or other pipe laying works with diameters at least DN50 pipes with a total length of not less than 10 km. Construction of underground and on ground meter chambers at least 100 chambers and good experience of civil structural works in construction of WTP, Chlorination Station, Pumping Station etc. (any of mentioned construction activities in one contract or several).

In addition to above, more detailed description of the Evaluation and Qualification criteria are given in the Bidding Document. The Bid shall be submitted in a separate envelope with its corresponding bid security in the amount of USD 180,000.00 It is highly recommended to confirm the bank guarantee via a SWIFT message from local banks.

5. To obtain further information and inspect the Bidding Documents, Bidders should contact:
Attention: Mr. Bobur Khamraev, Project Management Unit, JSC «Uzsuvta'minot».
Address: The Republic of Uzbekistan, 100164, Tashkent, Bogishamol, 151 A (Floor/room number: Second floor).
Telephone: (+998 55) 503-60-15 (257)
E-mail: po.adb@uzsuv.uz

6. To purchase the bidding documents in English, eligible Bidders should:

- write to address indicated in para. 5, requesting the bidding documents for the Contract «CSWMP-DB-01: Design, Supply, and Installation of Bulk Metering and Telemetry Systems, Package 1»;
- pay a non-refundable fee of either (a) USD 300 or (b) an equivalent amount of Uzbek Soum using the exchange rate published by the Central Bank of the Republic of Uzbekistan on the date of payment of non-refundable fee to the Employer's bank account indicated below:

For remittance in US dollars:
 Settlement account 2021 0840 9048 5173 8008;
 SWIFT INIPUZ22.
For remittance in Uzbek Soums:
 Settlement account No.: 2021 0000 4048 5173 8005;
 Tax payer's ID: 301 603 197;
 MFO: 00444.
 Joint Stock Commercial Bank «Ipaк yuli».
 The Republic of Uzbekistan, 100017, Tashkent, A. Kadiryi str., 2.
 Phone: (+998 71) 140-78-03.
 Fax: (+998 71) 140-78-03.
 Telex: 116607 YULIUZ.

Bidding Document may also be sent by airmail for overseas delivery for additional fee of \$300 and surface mail or courier for local delivery for an equivalent in Uzbek Sum at the exchange rate published by the Central Bank of the Republic of Uzbekistan on the date of payment to ADB Project Coordination Unit's account indicated above. No liability will be accepted for loss or late delivery.

7. Deliver your bid to the address indicated in para. 5 on or before the deadline - **14 June 2024, 16:00 Hours (Tashkent time)** together with a Bid Security as described in the Bidding Document. Bids will be opened promptly after the deadline for bid submission in the presence of Bidders' representatives who choose to attend. No liability will be accepted for failed or late delivery.

<p>ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»</p> <p>УЧРЕДИТЕЛЬ:</p> <p>Кабинет Министров Республики Узбекистан</p>	<p>Главный редактор:</p> <p>Салим ДОНИЁРОВ</p> <p>Канцелярия: 71-233-70-98</p>	<p>Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.</p> <p>За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.</p> <p>Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».</p> <p>Отдел рекламы: 71-233-70-98</p>	<p>Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.</p> <p>Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.</p> <p>Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1350. Заказ 1446.</p> <p>Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.</p> <p>Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».</p> <p>Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахр, дом 1А.</p>	<p>Дежурный редактор: Т. Низаев</p> <p>Корректор: С. Ким</p> <p>Дизайнер: Б. Эгамкуллов</p> <p>НАШ АДРЕС:</p> <p>100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.</p> <p>Приемная:</p> <p>тел. 71-233-56-33.</p> <p>E-mail: info@pv.uz</p> <p>Адрес в интернете: www.yuz.uz</p> <p>Сайт: 71-233-05-18.</p>	<p>ISSN 2010-6963</p> <p>Время итаго - 23:40</p> <p>Время подписи - 00:10</p> <p>123456</p>
--	---	--	--	--	---